Витко Дмитрий Владимирович,

лейтенант внутренних войск МВД Республики Беларусь, г. Барановичи, Беларусь,

Солодухо Александр Сергеевич, кандидат психологических наук, доцент, доцент кафедры психологии, факультет философии и социальных наук, Белорусский государственный университет, г. Минск, Беларусь.

Предпосылки возникновения субкультурного диалога: футбольные болельщики versus правоохранительные органы Беларуси.

ПРЕДПОСЫЛКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ СУБКУЛУЬТУРНОГО ДИАЛОГА: ФУТБОЛЬНЫЕ БОЛЕЛЬЩИКИ vs. ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ БЕЛАРУСИ

Солодухо А. С. Белорусский государственный университет Витко Д. В.

Министерство внутренних дел Республики Беларусь

Проблема взаимоотношений между правоохранительными органами и футбольными болельщиками традиционно привлекает внимание средств массовой информации. Насилие, часто выступает в качестве своеобразного «образа-вампира», привлекающего внимание широкой аудитории гораздо в большей степени, нежели непосредственно спортивные состязания.

Согласно электронным средствам массовой информации, только в апреле 2012 г. зафиксировано как минимум три инцидента с участием групп футбольных болельщиков (инцидент в г. Гомеле с тяжелым ранением болельщика одного из столичных клубов, массовые стычки футбольных болельщиков в г. Слоним и г. Кобрин). Также в средствах массовой информации упоминались другие резонансные инциденты, в частности стычка на перроне станции метрополитена «Купаловская» в начале 2012 г. Поэтому проблема насилия вокруг спортивных состязаний, привлекает внимание общественности. Ссылки на похожие инциденты постоянно присутствуют в средствах массовой информации сопредельных стран (Российская Федерация, Украина). Трагический случай в египетском городе Порт-Саиде, когда после окончания футбольного результате массовых столкновений погибли 74 актуализировал в качестве востребованной проблему околофутбольного насилия [1]. В этот ряд также стоит поставить такие, традиционно проблемные страны как Италия, Греция, Аргентина, Турция, ряд стран Балканского полуострова, некоторые государства Центральной Америки и Африки — из этих регионов довольно часто приходят сведения о возникающих проблемах в отношениях болельщиков и представителях силовых структур, столкновениях между сторонниками различных футбольных клубов, актами вандализма и насилия на стадионах и прилегающих к ним территориях. Активность подобного рода зачастую связывается с экономической и политической нестабильностью, этническими и расовыми конфликтами, когда насилие на стадионах становится продолжением конфликтов, бушующих далеко за пределами спортивных сооружений.

В тоже время, культура, которая признается практически всеми в качестве родины экстремального футбольного поведения, характеризуется относительным благополучием, особенно если обратить внимание на матчи высшего уровня (речь идет об Английской Премьер-Лиге, и втором по статусу дивизионе «Чемпиошип»). После трагедии 1989 года, когда в результате давки и пожара на стадионе «Хилсборо» погибло более 80 человек, Министерство внутренних дел Великобритании приняло решение о частичной передаче полномочий по поддержанию порядков на стадионах службам безопасности футбольных клубов. Законодательно эта норма была закреплена принятием «Закона о футбольных болельщиках» (1989 г.) [2].

Одна из особенностей обеспечения порядка во время футбольных матчей в Великобритании связана с активным использованием «клубных служб обеспечения порядка», берущих на себя большую часть функций сотрудников силовых структур. В среднем, на матч английской Премьер-Лиги для обеспечения порядка привлекается от 60 до 100 сотрудников полиции (средняя посещаемость игр — около 40 000 человек) [2]. Это количество в среднем в 2-3 раза меньше, чем количество сотрудников, привлекающихся на матчи с участием белорусских клубов и национальной сборной, в 10-15 раз меньше — в сравнении с российской. При этом средняя посещаемость матчей в данных культурах колеблется в пределах от 2500 до 18000 человек.

Очевидно, что данная проблема и возможные механизмы ее решения, крайне неоднозначна И сложна ДЛЯ разрешения. исследований демонстрируют, что в фанатской среде можно встретить нацизма, расизма экстремизма [3]. проявления И Социальные, экономические, культурные, политические, исторические и экономические детерминанты – данное многообразие детерминант, делает невозможным

простой перенос успешно работающих правил и принципов из одной культуры в другую. В Беларуси, где подавляющее большинство спортивных клубов субсидируются из государственного бюджета, вряд ли приживется западноевропейский опыт профессиональных лиг (Англия, Франция), где ведущие клубы представляют самоокупаемые экономические системы. В настоящее время ни один футбольный клуб Беларуси не в состоянии содержать собственную службу «стюартов», реализующих часть функций обеспечения порядка, присущих правоохранительным органам. В то же время, в отечественных реалиях, на наш взгляд, явно в недостаточной степени используется диалогический устранить ряд шероховатостей, способный осложняющих отношения между данными группами.

В Д. В. Витко, исследовании реализованного на основе этнометодологического подхода [3], данная проблема предстает несколько с иной стороны. В ходе работы с военнослужащими специального полка Внутренних войск МВД Беларуси, одна из задач которых непосредственно связана с обеспечением порядка на футбольных состязаниях, были наглядно продемонстрированы основные тенденции восприятия сотрудниками органов МВД представителей «дисциплинируемой группы» К футбольных болельщиков. ним относятся: активных преимущественно негативное восприятие «активных болельщиков», организованных в группы, с тенденцией к экстраполяции данных установок на всех субъектов, посещающих данные мероприятия; 2) стремление к оценке активности болельщиков как «нелегитимной», общественный законодательство И порядок; доминирующей ориентацией на применение насилия и изоляции как 4) невысокий основных приемов поддержания порядка; компетентности в содержательных аспектах восприятия субкультуры футбольных болельщиков как таковой; 5) стремление к построению субъектов, недифференцированного образа посещающих футбольные матчи как группы, обладающей выраженным девиантным потенциалом и склонностью к совершению правонарушений [5]. Подобные установки могут, в определенных условиях, выполнять роль пускового стимула, запускающего насилие в отношении субъектов, идентифицируемых как представителя враждебной субкультуры.

Постоянное недоверие и ожидание эскалации насилия в отношениях выступают в качестве, нагнетающего и без того высокий уровень напряжения, в отношениях между представителями данных субкультур. В

этой связи следует отдельно сосредоточиться на потенциальных «зонах контакта», существующих в сфере пересечения интересов данных групп. Ряд авторов рассматривают контркультуры как источник потенциального обогащения доминирующей субкультуры. В этой связи, в качестве одного из вариантов сближения, выступает отладка и настройка коммуникативных каналов, обеспечивающих координацию действий и взаимное обогащение участников диалога. Целями данной коммуникации может выступать получение более дифференцированного образа о феномене «фанатской» субкультуры, установление контактов с представителями данной субкультуры, и, в перспективе, выработку совместно разделяемых «правил взаимодействия» между данными группами.

Исследование, проведенное Д. В. Витко, продемонстрировало, что около 8% военнослужащих ВВ РБ, призванных на срочную службу, характеризуются наличием опыта пребывания в фанатских субкультурах [5]. Это можно рассматривать как основание для установления контактов между данными группами. Статус медиатора — субъекта, обладающего опытом включенности в пограничные субкультуры, — может выступать в качестве источника, облегчающего установление первичных контактов, направленных на формирование у сторон, детализированного, менее предвзятого образа друг друга.

Исходя из полученных результатов для улучшения качества работы сотрудников правоохранительных органов по организации взаимодействия с футбольными болельщиками и квалифицированной работы по сопровождению спортивных мероприятий рекомендуется:

- 1) установление равноправных контактов с представителями организованных объединений футбольных болельщиков для обмена опытом и проведения оперативной работы;
- 2) просветительская работа с личным составом подразделений Министерства внутренних дел для формирований детальных представлений об особенностях проявлений экстремизма в среде футбольных.
- 3) квалифицированная оценка нормативно-правовой базы, регламентирующей действия сотрудников правоохранительных органов и посетителей спортивных мероприятий;
- 4) создание реально функционирующей площадки для координации действий и равноправного диалога между представителями правоохранительных органов, футбольных клубов, Белорусской федерации футбола и представителями футбольных болельщиков;

Сама по себе проблема отношений между данными субкультурами, безусловно, сложна и долгосрочна. Однако, если не предпринимать никаких шагов в сторону улучшения качества данных взаимоотношений, ситуация может существенно осложниться.

Литература

- 1. Сотов, А. Кровавые итоги футбольного матча в Египте / А. Сотов // Российская газета. 2012. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.rg.ru/2012/02/02/ stadion-site.html. Дата доступа 16.04.2012.
- 2. Об опыте по обеспечению правопорядка и безопасности при проведении футбольных матчей в европейских государствах. / Официальный сайт МВД Республики Беларусь. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://mvd.gov.by/main.aspx?guid=24743. Дата доступа 23.04.2012.
- 3. Солодухо, А. С. Особенности проявлений нацизма в субкультуре футбольных фанатов Беларуси / А. С. Солодухо. // Философия и социальные науки. -2010. N23. C. 40-44.
- 4. Гарфинкель, Г. Исследования по этнометодологии / Г. Гарфинкель. СПб., 2007.
- 5. Витко, Д. В. Когнитивные особенности восприятия символики фанатских движений военнослужащими Внутренних войск МВД Беларуси / Д. В. Витко // Дипломная работа. Минск: БГУ, 2011. 50 с.